

EL DEBER

AÑO LXXI. N° 21.252 | CIRCULACIÓN NACIONAL | 32 PÁGINAS

DIARIO MAYOR

LUNES 5 DE MAYO DE 2025 | EN TODO EL PAÍS BS 7,00

FOTOS: RICARDO MONTERO



CONCEJALES. DISIDENTES Y OPOSITORES LOGRAN UNA VICTORIA

Asume la directiva pese a violento intento de impedirlo



Tuvieron que parapetarse de la turba violenta

PUGNAS. El Concejo Municipal de Santa Cruz finalmente pudo sesionar fuera de su sede, tras superar las agresiones de una turba afín a UCS. La Policía ignoró pedidos de brindar resguardo

El alcalde Jhonny Fernández y su entorno llevan adelante una batalla legal para despojar de sus curules a los concejales disidentes y evitar que sesionen para elegir una nueva directiva.

Ayer la pugna pasó de lo legal a la violencia. Una turba agredió, bloqueó y hasta cortó la luz de la sede. Pese a todo, Israel Alcócer fue posesionado como presidente del Legislativo. **A2-3**

Blooming se da un festín ante GV San José

Los celestes golearon a los orureños por 5 a 1, jugando en Montero. Samuel Garzón marcó un doblete. La Academia sube al cuarto lugar en la tabla. ED SPORTS 2



MAYO DECISIVO: SE VIENE INSCRIPCIÓN DE BINOMIOS PRESIDENCIALES

Alianzas y partidos políticos tienen 15 días para inscribir a sus candidatos. Para la Asamblea habrá 4.600 postulantes.

PÁGINA A6

EMPIEZAN LAS REUNIONES PREVIAS AL CÓNCLAVE

Los 133 cardenales se aprestan para aislarse del mundo y elegir al nuevo papa. Conozca los pasos de la ceremonia.

PÁGINA A10

HOY CON TU PERIÓDICO

ENTRETENIMIENTO

Una forma divertida de mantener activa tu mente



Tema del Día



SE EVIDENCIA UNA ESCASA SEGURIDAD

Concejo renueva directiva en medio de amedrentamientos y violencia

Grupos de choque atacaron con petardos y piedras a concejales para impedir su ingreso al plenario, por lo que tuvieron que sesionar en otro lugar. Los ucesistas consideran que la elección es ilegal

EL DEBER

eldeber@grupoeldeber.com

Menos de 25 minutos duró la Sesión Extraordinaria No 1/2024-2025 del Concejo Municipal de Santa Cruz de la Sierra realizada ayer en medio de amedrentamientos y hechos de violencia en la capital cruceña. En la misma se renovó la directiva para el período legislativo 2025-2026 con Israel Alcócer en la presidencia, José Alberti en la vicepresidencia y Silvana Mucarzel en la secretaría.

Personas golpeadas, heridas y amedrentadas es parte del saldo violento que se registró ayer en la capital cruceña. Entre los afectados hay concejales opositores al alcalde Jhony Fernández, funcionarios del Concejo y periodistas, además quedaron



El concejal Manuel Saavedra tomó juramento a los nuevos miembros de la directiva

importantes daños materiales a bienes y edificios públicos. Pese a los pedidos de socorro, la Policía estuvo solamente 10 minutos en el lugar.

Tras dos intentos fallidos, la sesión se logró realizar en instalaciones de la Casona I, un edificio municipal ubicado en la calle La Paz, entre Ballivián y Núñez de Chávez. El viernes no pudieron sesionar en el edificio del Concejo Municipal y este domingo tampoco lo lograron porque personas afines a Unidad Cívica Solidaridad (UCS), que realizaban una vigilia desde la noche anterior, impidieron el ingreso de los ediles de oposición.

Primero, la suspensión se debió a la acción de cumplimiento interpuesta por los concejales suplentes de UCS, Denny Guzmán y

Andrea Negrete, quienes exigen ser acreditados como ediles titulares, en lugar de Mucarzel y Alcócer.

En la jornada del domingo, de lo legal se saltó a la violencia con los actos vandálicos protagonizados por una turba de personas que impidieron el ingreso de los ediles de oposición. La tensión subió de tono poco después del mediodía.

Muchos de los jóvenes que integraban la tuba se taparon el rostro. Agredieron, golpearon y lanzaron piedras y sillas de plástico a los concejales Mucarzel, Alcócer, Federico Morón, José Alberti, Alberto Vaca, Lola Terrazas y Rolando Pacheco, entre otros. También quedó herido uno de los trabajadores del Legislativo y un vehículo oficial fue dañado, le rompieron uno de sus vidrios cuando intentaba salir del lugar.

Tras estos violentos ataques, los ediles llegaron hasta la Casona I desde donde mostraron, a través de la prensa y transmisiones en vivo, las lesiones en sus manos y brazos. Luego de esto, instalaron la sesión con el quórum reglamentario suficiente, siete concejales titulares, y ante la ausencia del secretario titular, Miguel Fernández, se designó como secretario interino al concejal Alcócer.

Mientras se desarrollaba esta sesión, nuevamente los grupos de choque volvieron a amedrentar a los ediles lanzando petardos e intentando derribar la puerta para obligar a suspender la sesión.

Los funcionarios municipales del legislativo cruceño armaron una barricada con sillas, mesas y otros muebles, para evitar el ingreso de este grupo violento.

La sesión continuó pese al estruendo provocado por los cohetes. Mucarzel brindó su informe de gestión y fue aprobado, luego se postuló una plancha para la nueva directiva y fue sometida a votación. Por unanimidad, Alcócer asumió nuevamente como titular del Legislativo.

"Vamos a seguir trabajando y fiscalizando con mucha más vehemencia porque Santa Cruz necesita ser protegida", dijo el edil en un contacto con los medios.

Al concluir la sesión, se vivió un nuevo episodio de amedrentamiento y violencia, cuando los mismos grupos de choque intentaron ingresar nuevamente por la fuerza al edificio municipal. Los concejales Alcócer y Morón, junto a un grupo de funcionarios tuvieron que reforzar la barricada.

Un grupo de vecinos llegó hasta el lugar y logró disuadir a los manifestantes, situación que fue aprovechada por los concejales, funcionarios municipales y periodistas para poder salir del lugar.

Debido a este último ataque violento, la infraestructura de la Casona I quedó dañada.

Para evitar estos hechos vio-



El momento de la votación que renovó la directiva. La sesión se instaló en la Casona I, ubicada en la calle La Paz, casi esquina Ballivián



En medio de la trifulca, los agresores rompieron los vidrios del vehículo oficial de la concejala Terrazas



Una de las personas que resultó con heridas en medio de la violencia. La puerta quedó con serios daños

lentos, los concejales acudieron hasta el comando de la Policía Boliviana para solicitar resguardo, pero el pedido no fue atendido como esperaban.

UCS dice que no es legal

Para la bancada ucesista en el Concejo, la elección de esta nueva directiva no fue legal. "Vamos a reunirnos con nuestros asesores, para tomar las acciones legales. Lamentablemente cayeron en la trampa los otros concejales de oposición", dijo el concejal Fernández.

Para el edil, quien es hijo del alcalde, tanto Mucarzel como Alcócer "siguen causando daño al Concejo Municipal porque ya no son concejales. Es un mero trámite (su alejamiento), no sé a qué se está prestando el Tribunal Electoral Departamental. Nosotros estamos trabajando bajo la legalidad y legitimidad, exigiendo que Denny Guzmán y Andrea Negrete sean titulares".

Fernández aclaró que "la primera mayoría (en el Concejo) es UCS, no es Silvana Mucarzel ni Alcócer, ellos renunciaron ante el Órgano Electoral Plurinacional. Es más, estos últimos pasaron a una unidad de archivo", dijo.

Finalmente, de acuerdo con la explicación que brindó el delegado nacional de UCS, Luis Antezana, Mucarzel y Alcócer son tránsfugas de UCS y han perdido su mandato como autoridades municipales, por lo que corresponde que el Tribunal Electoral Departamental entregue las credenciales de titularidad a sus suplentes.

Política



Mujeres políticas, durante un evento en el que 200 líderes plantean una Bolivia más justa y democrática. El encuentro fue organizado por la Coordinadora de la Mujer

LA CARRERA ELECTORAL ES CUESTA ARRIBA PARA ELLAS

Mujeres ven 4 factores que les impide asumir liderazgo político electoral en Bolivia

Las legisladoras identifican en primer orden al machismo y discriminación que parte de sus propios colegas. Para una alcaldesa y una exprecandidata, la mujer tiene todas las puertas legales abiertas. Ruth Nina se perfila como la única presidenciable

Yolanda Mamani Cayo
yolanda.mamani@grupodeber.com

Llegó el tiempo electoral, y otra vez impera la presencia masculina para competir por la silla presidencial, y hasta la fecha, solo una mujer entra al ruedo.

En Bolivia, la figura femenina en política es tan diversa como su geografía, pero aún es tímida para subir el siguiente escalón. Seis líderes femeninas hablaron con EL DEBER, destacaron sus logros en ámbitos de poder, pero también coincidieron en que el principal óbice es un machismo con raíces profundas en la sociedad, acompañado de una baja autoestima, temor y discriminación, que les impide avanzar para establecer liderazgos políticos.

Y todas expresan su criterio desde el rol que desempeñan. Las legisladoras Daly Santamaría, Ana María Castillo y María Elena Pachacute coinciden en

que la mujer que se anima a incursionar en la política, en algún momento será víctima del machismo y discriminación en su entorno. Por otro lado, la alcaldesa de Cobija, Ana Lucía Reis, y la exprecandidata a la presidencia, Amparo Ballivián, afirman que no es así, que lo único que le hace falta a las féminas para lograr un liderazgo pleno, es que se atrevan, dejen los miedos y confíen. Y Ruth Nina, la única precandidata a presidenta, sabe que tiene un reto muy grande.

Arrojo y decisión

Para Amparo Ballivián, el escenario político en Bolivia brinda todas las oportunidades legales a las mujeres que quieran incursionar en este ámbito, y lo único que hace falta es que las féminas sean más decididas y no vean a los varones que hacen política como unos "diablos perversos" sin antes comprobar si ese extre-

“Si no damos el primer paso, nunca nadie lo dará por nosotras. Tenemos que confiar en nosotras mismas”

Ana Lucía Reis
Alcaldesa de Cobija

“Tuve un tropiezo porque no llevé pollera, esto ha sido motivo de discriminación”

Ana María Castillo
Senadora del MAS

mo es o no es real.

"Creo que las mujeres tenemos que tener más el arrojo y la decisión de participar. Yo no me he sentido, en ningún momento, despreciada, ni que se me hayan cerrado las puertas, ni nada, solamente que veo que son pocas las mujeres que se animan a dar el paso", dijo Ballivián.

Destacó la presencia de una diversidad de mujeres jóvenes en el Parlamento, quienes forman parte de la nueva generación de políticos bolivianos e insistió en que ellas, tranquilamente pueden construir liderazgos fuertes que las encaminen a pugnar electoralmente por la presidencia.

Puso como ejemplo a la alcaldesa de El Alto: "Me parece genial lo que hace Eva Copia. Uno puede estar o no de acuerdo con ella, pero es una mujer que se ha puesto los pantalones y ha dicho ¿por qué? Bien por ella".

Desde que en 2020 Evo Morales le bajó el pulgar a Eva Copia

para candidatar a la Alcaldía de El Alto con el MAS, ella creció a pasos agigantados. En 2021 logró ser alcaldesa con una victoria aplastante del 67% y el mes pasado registró en el Tribunal Supremo Electoral a Morena, su propio partido político para participar de las elecciones generales.

Otro ejemplo es Ana Lucía Reis. Con 23 años de experiencia política, la alcaldesa de la ciudad de Cobija y exlegisladora, destacó los avances en las leyes que garantizan, con la paridad y equidad de género, la presencia femenina, sobre todo en el Legislativo nacional, y también a nivel departamental y municipal. Pero ve escasa presencia femenina en el ámbito Ejecutivo. Por ejemplo, Reis y Copia son las únicas alcaldesas de ciudades grandes y lamentó que no exista ninguna gobernadora.

"Nosotras las mujeres tenemos que ganarnos nuestro espacio, pero muchas también no queremos salir de nuestra zona de confort, como ya hay espacios que garantizan equidad de género 50/50 (en el ámbito Legislativo), muchas veces, como mujeres, tal vez preferimos ir a espacios más seguros, a tener que ir de puerta en puerta para acercarse y convencer a la gente. El político, ya sea hombre o mujer, tiene que trabajar para ganar la confianza de la población", dijo Reis.

Aseguró que en su vida política en ningún momento sintió discriminación u obstáculos por ser mujer, pero sí enfrentó 'el dedazo' de Evo Morales cuando buscaba postularse a la Alcaldía de Cobija en 2021.

"La paridad y alternancia siguen sujetas todavía al dedazo del jefe. Por ejemplo, recuerdo que en 2020 me reuní con Evo y le dije: 'Evo, voy a ser candidata, fui alcaldesa por el MAS, fui diputa-

da y ahora voy a candidatar otra vez por la Alcaldía de Cobija', y me dijo: 'No vas a tener oportunidad, imposible que ganes porque el MAS tiene su voto duro y no vas a ganar sola', y yo le dije 'vamos a ganar, voy a trabajar duro', y de ahí me presté una sigla y ganamos", relató Reis.

Esa experiencia le dio la suficiente confianza para decir que puede con una candidatura a la presidencia. "Si no iniciamos, si no damos el primer paso, nunca nadie lo va a hacer por nosotras, tenemos que dar ese primer paso. Es muy importante la confianza en una misma y también reflejar la confianza en el pueblo".

Mirada de legisladoras

Las senadoras Santamaría (CC), Castillo (MAS), y la diputada Pachacuti (CC), reflejan por separado una realidad distinta desde el Legislativo. Si bien hay normas que garantizan la paridad y equidad de género, aún persiste el machismo, no solo de sus colegas varones, sino de las mismas mujeres, lo que a su vez genera una baja autoestima.

"Aún hay baja autoestima en el liderazgo femenino. Yo siento que sigue habiendo machismo en los líderes políticos, no solo en los varones. Hay un comportamiento machista de estas mujeres contra otras mujeres. Aún no hemos aprendido a trabajar en equipo", dijo Santamaría.

¿Y por qué en Bolivia no existen liderazgos femeninos fuertes? Para Santamaría es un tema de "construcción del género", es decir, se debe a la formación integral que recibe la persona desde el seno familiar, el sistema educativo, la religión y el entorno laboral y social que la rodea.

"Todos ellos aún siguen replicando el contexto machista y haciendo sentir a la propia mujer como una persona débil, que no puede llegar más allá de lo que un líder masculino logra", dijo.

La senadora Castillo señaló que un factor importante para luchar contra el machismo, es empoderar a la mujer que incursiona en política, que ella se forme, se capacite y se informe para garantizar una equidad real.

"Todavía existen varones que no permiten ese salto que debe dar la mujer, que no permiten que la mujer ocupe espacios importantes", dijo Castillo, y ante la consulta de si alguna vez se sintió discriminada, la legisladora contó que la agredieron hasta por no vestir pollera.

"En muchas oportunidades tuve que tropezar con episodios muy dramáticos, incluso donde peligró hasta mi vida. Tuve un tropiezo porque no llevé pollera, esto ha sido motivo de discriminación. También con algunos varones que creían que por ser mujer yo tenía que estar en la cocina", relató Castillo.

A esas visiones, la diputada Pa-

RUTH NINA, LA ÚNICA PRESIDENCIAL VE DOS RETOS: CONQUISTAR EL VOTO Y LIDIAR CON EL MACHISMO POLÍTICO



Pan-Bol apuesta por una mujer como candidata, y es Ruth Nina

No es ajena a las lides políticas-electorales en Bolivia, Ruth Yolanda Nina Juchani, una dirigente y abogada, se lanza por segunda vez como candidata a la presidencia por Pan-Bol y hasta la fecha es la única postulante mujer. Para ella, este escenario es una ventaja y a la vez un gran desafío porque además de buscar el voto ciudadano, ve que deberá lidiar con el machismo de los candidatos varones.

"El reto que asumimos no es fácil y eso lo vemos desde el momento en que los actuales candidatos empiezan a hacer campaña. Yo he visto un acto de

discriminación hacia las mujeres desde sus propios partidos políticos", dice Nina a **EL DEBER**.

Y es que el tufo machista en política no 'discrimina' ideología, agrega Nina y cuenta que eso lo constató en el tercer encuentro multipartidario que realizó el Órgano Electoral el 17 de febrero pasado, cuando los líderes de derecha e izquierda guardaron un silencio 'cómplice' cuando una de las vocales del TSE les consultó "si querían a la mujer en los binomios".

"Ni siquiera se debía consultar sobre la presencia de la mujer, eso está en la Constitución Política y se debe cumplir", refiere Nina.

MÁS SOBRE EL TEMA

ASAMBLEA LEGISLATIVA

De los 36 senadores que tiene Bolivia, el 56% son mujeres. En tanto, en Diputados, de los 130 asambleístas, el 47% son mujeres.

LOS MINISTERIOS

De las 17 carteras ministeriales, solo cuatro están a cargo de mujeres: ministerios de Relaciones Exteriores, Presidencia, Salud y Culturas.

LOS PRECANDIDATOS

Hasta la fecha, son 6 precandidatos que se registrarán en el TSE: Manfred Reyes Villa, Jorge Tuto Quiroga, Samuel Doria Medina, Rodrigo Paz, Chi Hyun Chung, Ruth Nina es la única mujer.

VIOLENCIA POLÍTICA

En los últimos seis años, 710 autoridades electas mujeres fueron víctimas de acoso y violencia política, según reporte de la Coordinadora de la Mujer.

PEDIDO DE LA ONU

La Agenda 2030 para el Desarrollo Sostenible para América Latina y el Caribe de la ONU plantea 'promover la paridad y la participación igualitaria de las mujeres en la toma de decisiones mediante la implementación efectiva de leyes de paridad, asegurando un entorno propicio para la participación de las mujeres en todos los niveles'.

chacuté agregó que la ausencia de liderazgos femeninos es porque no existe una "institucionalidad partidaria" que impulse la formación política tanto de varones como de mujeres y ante la ausencia de esta herramienta se genera la crisis política, una ausencia de liderazgos emergentes. "Hay una crisis de liderazgo de mujeres justamente por no tener esa formación política".

Para la legisladora el oficialismo, la Asamblea es el ejemplo más claro de actitudes machistas, de vulneraciones a la paridad y alternancia. "Como ejemplo de machismo tenemos el señor Andrónico Rodríguez, que está cinco años de presidente del Senado. Lo mismo pasa en Diputados: en los cinco años solo varones llegaron a la presidencia cuando las mujeres somos 50 más uno", afirmó la diputada Pachacuti.

Premio consuelo

En oficialismo y oposición perfilan candidatas a la vicepresidencia

Carrera política

Legisladoras jóvenes se preparan para postular a una nueva gestión

ANÁLISIS

"Aún hay pocas mujeres en roles decisivos"

Andrés Gómez
ANALISTA, ABOGADO Y PERIODISTA

En Bolivia, aún hay pocas mujeres en espacios de decisión porque a las mujeres les está costando salir del espacio privado, es decir, su casa, al espacio público. Entiéndase por otros lugares de trabajo que están fuera de casa.

Si tomamos en cuenta la data de la organización del ser humano en polis (hace 5.000 años) y el movimiento femenino sufragista que comenzó hace más de 110 años, el avance femenino ha sido aparentemente rápido. Sin embargo, en términos de tiempo racional el avance parece lento.

De todas maneras, el ejercicio del poder en las mujeres no se resume solo a las funciones ejecutivas. Hay mujeres con alta incidencia en distintos ámbitos del espacio público, como por ejemplo: medios, Órgano Legislativo, o su rol en distintas profesiones.

En el caso particular de las legisladoras, tanto senadoras como diputadas, tendríamos que hacer una tabla de variables e

“

El objetivo de Huaytari, con su recurso ante el TCP, no es la equidad, sino bloquear las elecciones

indicadores. Por ejemplo, la variable legislación, con el indicador de cuántos proyectos de ley propusieron y cuántos de esos ahora son leyes promulgadas. No sería justo generalizar.

En la variable de representación, algunas legisladoras han sostenido más reuniones con sus representados en sus regiones que otras. Algunas ni aparecieron, otras solo gritaron en las sesiones bochornosas.

Entre las legisladoras de Comunidad Ciudadana, hayas que cumplieron una buena labor en la variable fiscalización a las entidades del Gobierno.

Respecto a la Acción de Inconstitucionalidad Abstracta que presentó el diputado Israel Huaytari en el Tribunal Constitucional, la intencionalidad es bloquear las elecciones. Su objetivo no es la equidad ni beneficiar a las mujeres.

Los partidos tienen una labor importante en la generación de líderes, también los medios de comunicación.

DESDE LA 'INSTRUMENTALIZACIÓN' DE LA MUJER HASTA LOS ATAQUES POLÍTICOS CONTRA LAS QUE NO SON MAMÁS



Diputadas protagonizaron peleas campales en varias sesiones

La Asamblea Legislativa, que está a menos de seis meses de terminar su gestión, concluye como la más criticada de los últimos tiempos por la sociedad, por varios factores, desde la fractura de sus tres bancadas, hasta las sesiones pugilísticas en Diputados, en especial en la gestión de Israel Huaytari.

La diputada María Elena Pachacuti afirmó que hasta en esos pasajes oficialistas, como opositores instrumentalizaron a las legisladoras y las utilizaron como 'carne de cañón'.

"El MAS ha instrumentalizado, ha adoctrinado a la mujer porque sabían que si un hombre

toca a una mujer, hay un castigo penal. En la oposición también nos decían: 'vayan (a enfrentarse) ustedes las mujeres porque nosotros (los varones) no podemos'", relató.

En septiembre de 2024 después de conocer los resultados del Censo de población y vivienda, surgió otra polémica por los datos del INE que se veían muy bajos.

Las legisladoras solteras y sin hijos fueron atacadas por el ministro de Gobierno Eduardo Del Castillo, que dijo: "La diputada Luisa Nayar no tiene ningún hijo", y a eso la diputada Deysi Choque remató con: ¿Cómo quieren que se sume la población? Si prefieren criar perros en vez de tener hijos".

Política



En Tarija proclamaron como candidato al presidente Luis Arce. Los demás precandidatos también se movieron en distintas regiones del país

CALENDARIO ELECTORAL

Preparan la inscripción de binomios presidenciales y de 4.600 candidatos al Legislativo

El TSE presentará la lista de candidatos habilitados el 6 de junio. Hay nueve partidos y cinco alianzas. Esta semana se resolvieron acciones contra el FPV y PAN-Bol que no alcanzaron el 3% de los votos en 2020. Presentaron la cartografía

Mauricio Quiroz

eldeber@grupodeldeber.com

Mayo decisivo. Las cinco alianzas y los nueve partidos políticos que se registraron en abril para participar en las elecciones nacionales del 17 de agosto tienen, a contar de este lunes, 15 días para inscribir binomios y a sus candidatos a la Asamblea Legislativa.

En caso de que los nueve partidos que se registraron sean finalmente habilitados, la cifra de candidatos puede llegar a los 4.648, un dato que puede bajar porque el Partido de Acción Nacional Boliviano (PAN-Bol) y el Frente Para la Victoria (FPV) corren el riesgo de desaparecer por no haber llegado al 3% de votos en los comicios nacionales de 2020.

El pasado mes se inscribieron, además de PAN-Bol y el FPV, Súmate, Nueva Generación Patriótica (NGP), Movimiento Al

Socialismo (MAS), el Partido Demócrata Cristiano (PDC), Morena, Movimiento Nacionalista Revolucionario (MNR) y Unidad Cívica Solidaridad (UCS).

Las alianzas inscritas para los comicios de agosto son Libre (Demócratas y FRI), Alianza Popular (MTS, PSR y MATE), Alianza Unidad (UN y Creemos), Libertad y Progreso (ADN, PST y NACER), y Fuerza del Pueblo (UCS y MOP). Todas ellas están plenamente habilitadas.

El vocal del TSE, Gustavo Ávila, aseguró que los plazos para el cumplimiento del verificativo están en curso y recordó que uno de ellos, uno de los más sensibles del calendario, es la inscripción de candidatos prevista entre el 14 y 19 de mayo. Sobre el FPV y PAN-Bol anunció que esta semana se resolvieron las demandas de inhabilitación.

La autoridad precisó que, en

este momento, hay solo precandidatos o aspirantes que serán inscritos en los plazos previstos en el calendario. Los vocales tendrán, luego, 15 días para analizar si ellos cumplen o no los requisitos para habilitarlos, además del alcance de las sentencias emitidas por el Tribunal Constitucional Plurinacional (TCP).

Además, comentó que será en ese plazo que se pronunciarán sobre la validez de las candidaturas,

Habilitación

El próximo 7 de mayo es el último día para empadronarse

Elecciones generales

El Órgano Electoral fijó los comicios para el próximo 17 agosto

como el caso de Evo Morales o las tensiones que estallaron al interior del PDC, donde se proclamaron en simultáneo al senador Rodrigo Paz y al economista Jaime Dunn.

Representación legislativa

En Bolivia, la Asamblea Legislativa Plurinacional está compuesta por 130 diputados, 65 plurinominales elegidos por departamento y 65 por circunscripción uninominal. De este grupo se desprenden nueve representantes supraestatales, uno por región, elegidos por voto directo. Además, están los 36 senadores, cuatro por cada departamento.

En total suman 166 curules con sus respectivos suplementos. De este modo, cada fuerza que busque ser gobierno debe seleccionar a 332 candidatos, además del binomio presidencial. Dada la sumatoria de estas 14 fuerzas que a esta hora en competencia

se deberían llenar listas de aspirantes para 4.648 candidatos en las próximas dos semanas.

El TSE publicó oficialmente la nueva cartografía electoral que define las 63 circunscripciones uninominales para las elecciones generales. "La cartografía ya está publicada, es un tema cerrado y no se puede revisar", afirmó el vocal del TSE, Francisco Vargas.

Movida electoral

Organizaciones políticas y líderes políticos protagonizaron movilizaciones de adhesión.

Por ejemplo, el presidente Luis Arce, quien quiere postularse para la reelección, dijo que buscará una "bancada obrera" en los comicios de agosto. Sus bases ya propusieron a Angélica Ponce, una líder de las Bartolinás, como candidata a la vicepresidencia. Este domingo, Arce fue proclamado como candidato a la reelección por organizaciones sociales afines al MAS en Tarija

Evo Morales convocó el sábado a una caravana nacional que acompañará la inscripción de su candidatura presidencial ante el TSE en La Paz. La movilización comenzará el 15 de mayo en Parotani (Cochabamba).

Andrónico Rodríguez, el presidente del Senado y quien fue cercano a Evo en el Trópico de Cochabamba, se lanzó el sábado a la lid electoral. Tampoco se develó la sigla, pero en su proclamación predominaron el rojo y el azul como distintivos de su propuesta.

El expresidente Morales instó públicamente al presidente del Senado a reconsiderar su decisión de postularse a la presidencia.

"Tengo mucha esperanza, todavía mucha confianza que Andrónico no sea el instrumento del imperio, de la derecha, que está totalmente demostrado", añadió el exmandatario.

Desde la oposición

La alianza Libre, que lidera el expresidente Tuto Quiroga, protagonizó reuniones regionales con miras al cumplimiento del calendario electoral.

"Vamos a recuperar nuestra libertad, democracia e identidad mojeña amazónica; es nuestra causa", dijo Moisés Shriqui, un líder regional del Beni que ratificó su alianza con el expresidente.

El alcalde de Cochabamba, Manfred Reyes Villa, que busca la presidencia con su alianza Súmate, estuvo en Santa Cruz para evaluar las listas y aseguró que se hizo una encuesta para definir el nombre de su acompañante de fórmula hasta el 15 de mayo.

El empresario Samuel Doria Medina, que candidatará por la alianza Unidad, estuvo en la Feria Exposición de Cochabamba para difundir su propuesta y se espera que esta semana se desarrollen reuniones para definir la lista de sus candidatos.

Economía

Cotización del dólar

Lunes 5 de mayo de 2025

Bs **6,86**
CompraBs **6,96**

Venta

UFV: 2,66

L M M J V S D L

Fuente: BCB

Argentina (peso) 1.171,3

Brasil (real) 5.655,9

Chile (peso) 947,3

Colombia (peso) 4.250

Mexico (nuevo peso) 19,60

Paraguay (guaraní) 8.001

Perú (nuevo sol) 3.650

Unión Europea (euro) 0,8847

Metales

Oro: Onza Troy: Sus/O.T.F. 3.229,66

Plata: Onza Troy: Sus/O.T.F. 32,03 Fuente: BCB

Hidrocarburos

Barril de petróleo WTI: \$us 62,90

Fuente: www.precospetroleros.net

Granos

Soya: Sus 386,55 (tonelada) a may. 2025

Maíz: Sus 187,20 (tonelada) a may. 2025

Trigo: Sus 192,82 (tonelada) a may. 2025

Azúcar: ctv/Sus 19,11 (libra) a may. 2025

Café: ctv/Sus 380,03 (libra) a may. 2025

Fuente: www.comercioexterior.gob.bo/mercado-de-granos - elaverdadero.com

TENSIÓN POR EL PRECIO DEL PAN

Santa Cruz queda fuera del subsidio al pan pese a ser el departamento más poblado

El programa estatal de subsidio proyecta distribuir 2,5 millones de quintales de harina en 2025, con La Paz y El Alto como principales beneficiarios. La inversión para este año es de Bs 1.200 millones para subvencionar la harina en siete regiones



En Santa Cruz, el precio del pan subió a Bs 1 la unidad. La región oriental no recibe el subsidio que beneficia a otros departamentos

Ernesto Estremadoiro Flores

ernesto.estremadoiro@grupodeldeber.com

A pesar de ser el departamento más poblado del país, Santa Cruz no está incluido en el plan estatal de subsidio a la harina, que para este año tiene un presupuesto de Bs 1.200 millones para mantener el precio del pan en 50 centavos. Otras regiones que no son tomadas en cuenta son Pando y Tarija.

Recientemente los panificadores de Santa Cruz determinaron un incremento en el precio del pan, que pasará de Bs 0,50 a Bs 1, ante el encarecimiento de la harina y la imposibilidad de acceder a la harina subsidiada.

En los últimos días, el quintal de harina pasó de costar Bs 310 a Bs 360, mientras que la manteca y el azúcar también experimentaron aumentos sustanciales, con pre-

PARA SABER
SUBSIDIO

En la Ley del Presupuesto General del Estado (PGE) 2025, el gobierno del presidente Luis Arce ha asignado Bs 750 millones para subvencionar tres alimentos esenciales para la seguridad alimentaria del país: trigo, maíz y arroz.

PRODUCTOS

La Comisión de Planificación de la Asamblea Legislativa, incluye un monto de Bs 383 millones para garantizar el abastecimiento del trigo, producto clave en la producción de pan de batalla.

cios que rondan los Bs 360 y Bs 280, respectivamente.

Rossy Toledo, vocero de los panificadores de Santa Cruz, explicó que el principal obstáculo son las condiciones impuestas por la Empresa de Apoyo a la Producción de Alimentos (Emapa) para acceder al subsidio.

"Nos piden tener horno de barro y hacer pan de manera artesanal, lo que no se ajusta a la producción en Santa Cruz. Aquí elaboramos más de 25 variedades de pan, no solo el pan de batalla, que representa apenas el 10% del consumo local", dijo.

Toledo cuestionó que el departamento más poblado del país no reciba ningún tipo de apoyo directo. Informó que se encuentran en conversaciones con el Ministerio de Defensa al Consumidor y el municipio para buscar una salida.

"Estamos en reuniones para llegar a un acuerdo. Posiblemente el lunes tengamos una propuesta concreta", anunció.

Datos

El Alto y la ciudad de La Paz se consolidan como las principales regiones receptoras de harina subsidiada de 50 kilogramos, según datos oficiales presentados por Emapa, correspondientes al histórico de entregas entre 2020 y la proyección para 2025.

De acuerdo con el informe, en la gestión 2024, La Paz recibió 944.590 quintales de harina, mientras que El Alto alcanzó los 566.080. Para 2025, se proyecta un nuevo incremento: 999.205 quintales para La Paz y 592.208 para El Alto, reforzando su papel como principales centros de distribución y consumo en el país.

En contraste, departamentos como Chuquisaca y Beni muestran cifras significativamente menores. Para 2025, se proyecta que Chuquisaca reciba 60.018 quintales, mientras que Beni accederá a apenas 33.825 quintales.

El total nacional proyectado para 2025 asciende a 2,5 millones quintales, marcando un récord histórico en el programa de subsidio alimentario.

"Cumplimos con una planificación rigurosa y entregamos insumos a precios muy por debajo del mercado. No hay justificación para que el pan suba de precio", afirmó Franklin Flores, presidente de Emapa a Bolivia TV.

Sobre el incremento del precio en Santa Cruz, sostuvo que desde 2022 se intentó establecer acuerdos con los panificadores cruceños para entregarles harina subvencionada, pero estos rechazaron la propuesta.

La negativa de este sector generó un quiebre en la política nacional de subsidios, que, según Flores, responde a intereses políticos.

Además, dijo que incluso se estableció un arancel cero para la importación de harina.

Sobre este punto, Toledo fue crítica con Emapa: "Eso no nos ha beneficiado, porque el tipo de cambio subió y encareció la importación. No hay ningún impacto real en el precio", dijo.

Finalmente, Toledo subrayó que hasta ahora Emapa no les ha hecho ninguna propuesta concreta para incluir a Santa Cruz en el programa. Desde el sector panificador se han planteado alternativas que aún deben ser consensuadas con las bases.

"Hay varias opciones sobre la mesa, pero todavía no las hemos definido. El lunes tendremos una reunión con nuestras bases para tomar una decisión", concluyó.

Hasta que no exista una solución, los panificadores cruceños indican que el precio del pan se mantendrá elevado.

El sector insiste en que no busca confrontación política, sino soluciones concretas.

"Lo único que pedimos al Gobierno es que nos colabore controlando el precio de la materia prima. Somos el último sector que ha intentado todo para no subir el precio", remarcó la dirigente, añadiendo que están abiertos al diálogo con el Gobierno.

La crisis ha obligado a reducir la producción diaria, que ahora oscila entre cinco y ocho quintales, cuando antes era mayor. "Hemos tenido que despedir personal, ya no se puede trabajar así. Estamos a pérdida", afirmó Toledo.

Santa Cruz



En Neonatología se vieron obligados a cerrar la sala de terapia intermedia, tras la finalización de contratos de enfermeras y auxiliares. La sala de terapia intensiva está saturada

CRISIS SANITARIAS

Hospital Mario Ortiz clama por personal, hay niños en los pasillos y salas cerradas

Los menores reciben sueros sentados en bancas y otros permanecen intubados en el servicio de Emergencias, cuando deberían estar en un área que tenga todas las condiciones. Hay servicios cerrados por falta de enfermeras en este nosocomio

D. Ortiz y C. Delgado

www.eldeber.com.bo

Pasillos convertidos en salas de internación, niños sentados en bancas con sus manos extendidas para recibir suero, y salas cerradas por falta de personal. Esa es la cruda realidad del hospital Mario Ortiz, que se encuentra al borde del colapso. Es el único centro de referencia para niños en el departamento y recibe pacientes de otras regiones, pero tiene todos sus espacios copados y tuvo que reducir algunos servicios porque los contratos no fueron renovados.

Los médicos tienen todas las ganas para atender, pero no cuentan

con las condiciones para hacerlo. Ni siquiera una cama. Aseguran que la avalancha de pacientes con influenza ha puesto al hospital en 'terapia intensiva'. El virus, que no da tregua, obligó a mover a las auxiliares de Neonatología para reabrir el servicio de Infectología, que estaba cerrado, porque los pacientes infectados no tenían un espacio para ser atendidos y se los asistía donde se podía con el riesgo de diseminar el virus.

"Desvistieron un santo para vestir a otro", dice una médica, cuando profesionales abrieron las puertas del centro hospitalario, donde se intenta salvar vidas con lo que hay. Mostraron los



La terapia intermedia neonatal no funciona por falta de personal

servicios para que se vea la realidad de un hospital que grita por ayuda, mientras los niños esperan por atención en medio de la sobre-saturación.

Para no rechazar pacientes, en el Servicios de Emergencias habilitan espacios en los pasillos. El miércoles, la escena convocaba a cualquiera. Dos niñas, de apenas dos y cuatro años, compartían una banca mientras recibían suero. Estaban acompañadas por sus padres, que también trataban de acomodarse en el estrecho espacio que quedaba en el asiento. Una de las pequeñas, agotada de estar sentada, logró recostarse cuando le hicieron un espacio.

"No hay cama en internación, pero al menos la atendieron", dijo Boris Rodríguez, padre de una niña de dos años, quien ingresó la noche anterior, derivada del centro de salud San Luis. A su lado, la otra niña de cuatro años, seguía casi inmóvil. Llevaba sentada desde las tres de la madrugada y ya eran las ocho. Había llegado con fiebre y un fuerte dolor de estómago. "Está cansada, no ha dormido nada y quiere una cama para recostarse, pero no hay espacio en internación", lamentó su madre.

Un poco más allá, Irma Vespa acompañaba a su bebé, de cinco meses, que recibía suero en una camilla. Tuvo suerte porque pasó toda la noche en una banca, como el resto de los niños. La pequeña lleva tres días con fiebre. Fue derivada del centro de salud



Los pacientes internados esperan por estudios en el hospital



Los que tienen transferencia de otros centros también aguardan por su turno y esperan conseguir espacio

Antofagasta. "Gracias a Dios me la internaron, porque se estaba deshidratando muy rápido. La atendieron apenas llegamos, solo que no había cama", dijo su mamá.

En el Servicio de Neonatología, un letrero en la puerta de la sala de terapia intermedia resume la crisis por la falta de personal: "UCIN QEPD. Cerrado. Gracias autoridades", se lee. La sala dejó de funcionar el 10 de marzo, tras vencimiento de los contratos de ocho licenciadas en enfermería y cinco auxiliares. Allí hay cuatro unidades, pero no pueden ser habilitadas porque no hay quien haga seguimiento a los pacientes. La sala de cuidados intensivos también está completamente llena, con sus cuatro unidades ocupadas. Aun así, el pasado fin de semana, ante la urgencia, se habilitó una unidad para un bebé con una malformación congénita que llegó en estado crítico. Fue asistido con un ambú en Emergencias y estuvo cinco días esperando espacio en terapia. Lamentablemente, falleció horas después de ingresar a cuidados intensivos.

En estado de emergencia

La representante del Sirmes del hospital de niños, Miriam Blanco, manifestó que desde hace dos meses están en estado de emergencia porque para funcionar mínimamente necesitan 22 licenciadas en enfermería y siete auxiliares. Además, de un médico intensivista para el área de Emergencias.

Resalta que, con la alerta sanitaria roja por el aumento de casos de influenza, la situación es más crítica. "Se ha cerrado Neonatología (terapia intermedia) y ahora los pacientes graves de Emergencias no se pueden pasar, por eso en esta área donde deben haber seis pacientes se ponen hasta ocho, que son atendidos por una licenciada y una auxiliar, y es inhumano trabajar así", cuestionó.

Aseguró que ya no quieren más personal de contrato, porque eso provoca incertidumbre en los ser-



La sala de terapia intensiva de Neonatología está llena y las enfermeras no abastecen



Por falta de espacio, estas dos niñas reciben suero en una banca

vicios, porque finalizan cada tres meses. En el hospital también faltan bioquímicos, laboratoristas, farmacéuticos y otros profesionales.

Blanco reclama que a las autoridades no les convence el cierre de servicios. "Llegan pacientes en estado crítico y no tenemos condiciones para asistirlos", indicó.

La profesional señala que en Emergencias queda un solo médico en el turno de la noche y debe atender también a los que están en sala. En Medicina Interna siete camas están cerradas desde octubre. Hay días críticos que llegan pacientes y se han tenido que atender hasta en el piso.

El hospital de niños atienden en consulta 150 fichas diarias. Y la mayoría de los que llegan a Emergencias necesitan internación, y como no hay espacio se los tiene que asistir en bancos hasta que se desocupe una cama.

En este servicio tienen espacio para seis pacientes en área crítica y 15 en área no crítica, pero se ven obligados a superar su capacidad para no dejar de atender. Estas camas deberían estar disponibles para los paciente graves que lleguen, para que se los estabilicen y pasen a internación, pero esto no sucede. En terapia intensiva funcionan diez de las 13 unidades por falta de enfermeras.

"Los que vienen necesitan cuidados intensivos y no hay espacio", reclama la jefa de Emergencias, Milka Cáceres. Nosotros tenemos una enfermera para nueve pacientes", denuncia.

Comenta que muchos de los que han quedado desempleados ya no tienen la seguridad social y acuden al SUS. Tampoco les alcanza para pagar un seguro privado.

El director del Servicio Departamental de Salud (Sedes), Jaime Bilbao, dijo que se está viendo la forma de descongestionar los hospitales de tercer nivel habilitando espacios en los de segundo nivel para trasladar a pacientes crónicos.

SOBRE EL TEMA

REQUERIMIENTO

La jefa de enfermeras, Isabel Saucedo, informó que de las 35 licenciadas que necesitaban en ocho servicios, el Ministerio de Salud les dotó cinco, por lo que no se resolvió el problema. Solo lograron atender la terapia intensiva neonatal, pero tampoco se pudieron mantener en funcionamiento todas las unidades.

LAS AUXILIARES

También demandaban auxiliares de enfermería y han tenido que redistribuir las que tienen, de acuerdo con la necesidad. Aseguran que ya no quieren personal por contrato, sino por ítems, porque eso genera inestabilidad en la asistencia, más todavía en estos tiempos que se registran epidemias y se saturan los servicios.

Mundo



De los 133 cardenales que participarán, 108 fueron nombrados por Francisco, 21 por Benedicto XVI y 4 por Juan Pablo II

CÓNLAVE

Empiezan las reuniones para el estricto ceremonial que elegirá al nuevo papa

Los cardenales electores, "guiados por el Espíritu Santo" y aislados del mundo, se encerrarán el próximo 7 de mayo en la Capilla Sixtina para elegir al nuevo papa. Este lunes se prevén dos citas previas. 133 purpurados participarán de la votación

EFE

www.eldeber.com.bo

Los cardenales llamados a votar y elegir un nuevo papa se aislarán durante sus debates en la Capilla Sixtina, pero este antiguo y fascinante rito tendrá otros escenarios, delimitados en todo momento dentro de los muros vaticanos. El portavoz de la Santa Sede, Matteo Bruni, confirmó que este lunes se tendrán dos reuniones cardenalicias.

La tarde de este 7 de mayo, los 133 cardenales electores -menores de 80 años- se encerrarán en esta capilla vaticana para elegir al sucesor de Francisco.

La Sixtina, parte del Palacio Apostólico, se convertirá en un auténtico 'búnker' en el que los purpurados buscarán al futuro pontífice con total secretismo y privacidad, por lo tanto, comunicarán al mundo exterior su decisión con el humo



La Capilla Sixtina, sede del cónclave para elegir al nuevo papa

de una chimenea.

La palabra cónclave viene del latín 'cum clave', bajo llave, pero esto no quiere decir que los cardenales hagan noche bajo las bóvedas de la Sixtina.

La Constitución Apostólica 'Uni-

versi Dominici Gregis' (1996) establece que el cónclave sea "dentro del territorio de la Ciudad del Vaticano", un estado independiente desde 1929 y amurallado en el centro de Roma que, con sus 0,44 kilómetros cuadrados de extensión,

es actualmente el más diminuto del planeta.

Los purpurados electores permanecerán en la Casa Santa Marta, una residencia de cinco plantas inaugurada en 1996 por Juan Pablo II al lado derecho de la basílica de San Pedro. El papa Francisco residió en ella desde su elección en 2013 hasta su muerte el pasado 21 de abril. El edificio cuenta con 105 habitaciones en 'suite' con baño privado y climatizador, además de un comedor común. La asignación de cada estancia es por sorteo.

La Sixtina: Esta monumental capilla construida por Sixto IV a finales del siglo XV es el escenario más icónico del cónclave ya ha sido cerrada al público para preparar los escenarios cardenalicios y la estufa en la que se quemarán sus votos. Se trata de la vigésimo sexta ocasión en que acogerá la elección papal desde 1492.

Los 133 cardenales convocados a este cónclave pasarán el día en la Capilla Sixtina y la noche en Casa Santa Marta, por lo que serán trasladados de una a otra en minibuses, aunque la distancia entre ambos puntos sea de pocos metros, bordeando la basílica de San Pedro. Los purpurados también podrán ir caminando, para pasear o estirar las piernas, pero bajo vigilancia para que nadie interfiera con ellos durante este breve paseo.

La Capilla Sixtina cuenta con una pequeña antecámara conocida como la 'Sala de las lágrimas' o 'del llanto' pues es al lugar al que es llevado el cardenal que acaba de ser elegido papa para vestir, por primera vez, el hábito blanco. El peso de la responsabilidad es tal que, según cuentan, el elegido suele commoverse.

El cónclave concluye con la 'fumata blanca' y con la presentación al mundo del nuevo papa, que suele mantenerse en secreto hasta que se asoma a la balconada de la fachada de la basílica de San Pedro, tras la proclamación del 'Habemus papam!'

Los pasos a seguir

La tarde de este martes los cardenales se congregarán en la Casa de Santa Marta, la residencia en el interior del Vaticano donde vivió Francisco, para cenar juntos. Desde ese momento permanecerán aislados del mundo, totalmente incomunicados.

El 7 de mayo, el decano del colegio cardenalicio, Giovanni Battista, celebrará la misa "pro eligendo Papa", abierta a todos los fieles en la basílica de San Pedro.

Por la tarde los cardenales electores irán en procesión a la Capilla Sixtina, invocando la asistencia del Espíritu Santo con el canto del Veni Creator.

Al final del juramento dentro de la Capilla Sixtina, el maestro de las Celebraciones Litúrgicas, Diego Ravelli, proclamará el 'Extra omnes' (todos fuera) y se cerrarán las puertas. Sólo los cardenales electores permanecen dentro. Entonces se procederá a una primera votación que podría empezar a indicar el rumbo de la elección.

Los cardenales votarán dos veces por la mañana (inmediatamente después del laudes) y dos veces por la tarde (a partir de las 16.00). Actualmente hay 133 cardenales electores y se necesitan dos tercios de los votos para ser elegido sucesor de Pedro.

Los Maestros de Ceremonias dan al menos dos o tres papeletas en blanco a cada elector salen de la Capilla Sixtina. Cada cardenal llena en secreto la papeleta, escribiendo "claramente, con una letra lo más reconocible posible, el nombre de la persona que elige". Después, dobla la papeleta por la mitad y, sosteniéndola en alto y claramente visible, se dirige al altar, cerca del cual se encuentran los tres scrutadores.

VIOLENCIA

Perú: Encuentran muertos a 13 trabajadores de una mina de oro

Las víctimas trabajaban en la compañía minera Poderosa. Fueron secuestrados hace una semana y fallecieron en manos de criminales aliados de la minería ilegal

EFE

www.eldeber.com.bo

La compañía minera Poderosa, que explota el yacimiento de oro peruviano atacado por delincuentes, confirmó el asesinato de 13 trabajadores que habían sido secuestrados hace una semana y que fueron hallados muertos este domingo.

En un comunicado, Poderosa lamentó el fallecimiento de las 13 personas que fueron "cruelmente asesinadas por los criminales aliados a la minería ilegal".

"Expresamos nuestra solidaridad con las familias de las víctimas, compartiendo su dolor y pesar por tan terrible pérdida", añadió.

La minera se quejó de que, en total, 39 mineros y trabajadores han sido asesinados por las bandas criminales que han tomado el control de Pataz, "convertida en un territorio sin ley, en el que la violencia campea impunemente".

La empresa hizo un llamado urgente al Gobierno a fin de que replantea su estrategia para enfrentar la criminalidad y lograr la captura de los delincuentes que operan en Pataz.

Sin embargo, advirtió que no será posible derrotar la delincuencia si la Policía sigue sin ingresar a interdictar las bocamillas ilegales, donde se guarecen y desde donde actúan las bandas criminales.

Denunció que la ubicación de esos puntos está plenamente iden-



Realizaron el rescate de los cuerpos. Los familiares exigen justicia por esta violencia

tificada y georreferenciada.

Indicó que le corresponde "mayor responsabilidad" a la Dirección General de Formalización Minera del Ministerio de Energía y Minas, porque "sigue sin atender los pedidos de exclusión" presentados por la empresa para retirar de sus concesiones a los mineros informales e ilegales que siguen operando sin ningún tipo de restricción.

En el mismo sentido, señaló al Congreso por las reiteradas ampliaciones del Registro Integral

de Formalización Minera (Reinfo) que han servido de "manto protector" para que los mineros informales o ilegales sigan desarrollando sus actividades impunemente como parte de un proceso que ha demostrado ser "un fracaso total". Frente a este espiral destructivo, resulta imperativo que el gobierno, la empresa privada y la sociedad civil aún en esfuerzos a fin de enfrentarla y derrotarla antes que sea demasiado tarde", expresó en el comunicado compartido en redes sociales.

En la misma provincia de Pataz, una emboscada de presuntos mineros ilegales contra los trabajadores del campamento minero Aracoto, el sábado, dejó ocho heridos, entre ellos dos policías, que fueron evacuados en helicóptero.

La Policía reportó que los trabajadores y los agentes fueron emboscados en sus vehículos cuando ingresaban a la planta procesadora de la minera Caravelí, en el Centro Poblado de Jucusbamba, en el distrito de Ta-yabamba.



La ministra del Interior

Nicaragua libera a 1.700 reos por el Día de la Dignidad

El Gobierno de Nicaragua excarceló este domingo a 1.700 presos comunes con sentencia en firme para que vivan en régimen de convivencia familiar en sus hogares, por motivo del Día de la Dignidad Nacional que se conmemora el 4 de mayo, según un comunicado oficial.

Los 1.700 privados de libertad, 1.541 hombres y 159 mujeres, recibieron el beneficio legal de la excarcelación para pasar al régimen de convivencia familiar durante un acto celebrado en la sede del Sistema Penitenciario Nacional, la mayor prisión de Nicaragua conocida como 'La Modelo' y ubicada cerca de Managua, así como en otras siete cárceles, de acuerdo con la información.

La ministra nicaragüense del Interior, María Amelia Coronel Kinloch, dijo que ese beneficio fue otorgado "en conmemoración de la protesta y rebelión que conllevo a la guerra de liberación, liderada por el general de hombres y mujeres libres, Augusto C. Sandino", hace 98 años.

Regresan a sus hogares con sus familias, con una oportunidad para una vida nueva y una vida comprometida por el trabajo, la seguridad y la paz". /EFE

**I llevamos tu batería
hasta donde la necesites
SIN RECARGO**

Pide tu batería al: **677-00-179**



Editorial

Santa Cruz no merece este caos

El hostigamiento político alcanzó niveles de alta peligrosidad este domingo, cuando una turba de supuestos simpatizantes de UCS agredió física y verbalmente a concejales opositores del municipio de Santa Cruz de la Sierra. El objetivo era claro: impedir la instalación de la sesión del Concejo Municipal para la elección de una nueva directiva.

El bochornoso y violento episodio parecía anunciado y premeditado. Los agresores habían instalado un toldo para realizar una supuesta "vigilia", bloqueando la libre circulación de vehículos sobre la calle Chuquisaca, justo frente a las instalaciones del Concejo. Era previsible que no aparecerían los gendarmes municipales para impedir esta toma ilegal, dado que responden al alcalde Jhony Fernández y su entorno, quienes han hecho hasta lo imposible por despojar de sus curules a los concejales opositores que ahora fiscalizan su gestión.

Más vergonzosa aún fue la actitud cómplice de la Policía. La expresidenta del Concejo, Silvana Mucarzel, solicitó resguardo policial en horas de la mañana para garantizar la sesión prevista para las 14:00. Algunos efectivos llegaron al lugar, pero luego se retiraron, como si el deber constitucional de proteger a las autoridades y mantener el orden no les incumbiera.

Nada de esto es casual. Cuando se persigue un objetivo político, la ya debilitada institucionalidad democrática boliviana se doblega una vez más ante los mandamases de turno. Ya lo había demostrado la justicia, cuando jueces ajenos a la jurisdicción capitalina se inmiscuyeron en la pugna por los curules y en el funcionamiento del Concejo Municipal.

La lista de abusos es alarmante: los concejales denunciaron que funcionarios municipales estaban detrás de las movilizaciones; las llaves del Concejo estaban en manos de personas ajenas a la institución; e incluso se pro-

dujo un corte deliberado de electricidad en el edificio. Impedidos de ingresar a su sede, los concejales trasladaron la sesión a otro predio municipal, donde debieron parapetarse ante la arremetida de los matones, que no dudaron en seguir hostigándolos.

Pese a todo, la sesión se instaló y el Concejo eligió una nueva directiva, conformada por los disidentes Israel Alcócer (presidente) y Silvana Mucarzel (secretaria), y el opositor José Alberti (vicepresidente). Toda una odisea para cumplir con lo que debería ser un mero trámite institucional.

¿Cómo es posible que hayamos retrocedido a este nivel de barbarie? ¿Cómo se explica que la vida de autoridades electas esté en riesgo a la vista y paciencia de las fuerzas del orden? ¿Cómo puede haber presos políticos sin delito alguno, mientras quienes agreden flagrantemente a sus adversarios políticos siguen libres?

Lo ocurrido es, sin duda, uno de los episodios más oscuros en la historia reciente del gobierno municipal cruceño, el más grande, el más poblado y el más importante del país. Esta vergonzosa violencia revela una crisis estructural que trasciende lo político. Santa Cruz de la Sierra no se merece esta descomposición institucional que impide responder a las necesidades urgentes de la ciudadanía. Basta con mencionar el colapso de los hospitales públicos para dimensionar la gravedad del momento.

Por lo menos, hay que ponerle un freno inmediato a esta espiral de violencia política. De no hacerlo, los excesos podrían generalizarse en un clima preelectoral ya bastante polarizado, y más temprano que tarde, podríamos estar lamentando daños mayores —a autoridades o a cualquier ciudadano.



"Con la voluntad de Dios y el esfuerzo de hombres de buena fe, EL DEBER, un diario para pueblos que no pueden vivir sin luz"

Pedro Rivero Mercado (1931-2016)

UN DESASTRE QUE SEPULTA CASAS EN LA PAZ

Al menos tres viviendas resultaron dañadas en la zona San Isidro del macrodistrito San Antonio. También evacuaron a otras seis familias. De acuerdo con la Alcaldía, hubo un desajuste de talud a raíz de la sobrecarga de construcciones. Foto: APG



LAS FRASES



"No porque agarren a patadas a los médicos van a aparecer las camas. Estamos trabajando en medio del hacinamiento"
Neisy Surriabre/Jefa de Emergencias

Al mostrar la crítica situación en que se encuentra el hospital Japonés



"Hemos llamado una y otra vez a la Policía. Es lamentable que nos haya dejado en indefensión y sin garantías a una institución pública"
Israel Alcocer/ Presidente del Concejo

Tras la elección de la nueva directiva, que tuvo lugar en medio de violencia

CARA A CARA



Pedro Rivero Jordán
DIRECTOR GENERAL
pedro.rivero@grupodeber.com

Desde hace décadas, Santa Cruz de la Sierra, la ciudad más extendida, poblada e influyente del país, está atrapada en medio del caos, la inseguridad y la 'cuchuquera'. Hace falta mayor atención de las autoridades y un firme compromiso ciudadano con la urbe para mejorar su condiciones de habitabilidad. Aunque cueste admitirlo, nuestra ciudad está muy rezagada respecto a otras en cuanto a orden, seguridad y limpieza se refiere. La arbitraria ocupación de aceras, calles, avenidas, áreas verdes y otros espacios por el comercio informal, reporta una imagen deplorable.

Recuperar los espacios públicos, reordenar la circulación vehicular y fortalecer la seguridad ciudadana, son asignaturas pendientes de las gestiones edilicias a cargo de la administración de la ciudad. En cada caso, las poderosas organizaciones que nuclean a gremiales y transportistas les han doblado el brazo a las autoridades de turno que no han logrado poner las cosas en su lugar y que, por el contrario, tienden a empeorar.

El reordenamiento del transporte público también registra nota de aplazo, no obstante un compromiso del actual ejecutivo municipal de retirar hasta un 40% de buses y micros que influyen mayormente en el desorden y la inseguridad de la circulación vehicular. En tanto siguen archivados planes y proyectos, incluso alguno facilitado por la ayuda internacional, para reorganizar y mejorar un servicio de mucha necesidad para la gente y rescatar a la ciudad de un caos infernal que mantiene postergado su avance a la modernidad.

EL DEBER

Fundador D. Lucas Saucedo Sevilla
Fundador (2.ª época) Dr. Pedro Rivero Mercado
Consejo familiar
Rosa Jordán Ida. de Rivero
Guillermo Rivero Jordán / Pedro Rivero Jordán
Ma. del Rosario Rivero Jordán / Sonia Rivero Jordán
Juan Carlos Rivero Jordán

Director General: Pedro F. Rivero Jordán

Jefe de Redacción: Juan Carlos Rivero / Editor General: César Del Castillo / Editora Multimedia: Beatriz Ávalos

Política: Mauricio Quiroz / Economía/Dinero: Juan Carlos Salinas / Escenas & Cultura / Santa Cruz y Sociedad: Carmela Delgado

Revista Para Ellas: Carmiña Fernández / Streaming: Juan Manuel Jurko / Productor ejecutivo de EL DEBER Radic: Alex Meneses / Fotografía: Ricardo Montero / Diseño Editorial: Oscar Parada Iraori

Gerente General: Jaime Tapia / Gerente Comercial: Fernando Parada Rivero / Gerente de Marketing: Alejandra Saucedo / Jefe de Producción: Remberto Áñez

AGENCIAS EL DEBER: 1. AGENCIA CENTRAL: Calle Ciro Torres N°014, zona/barrio: Equi-petrol – Número Piloto: 3-528000 - Contacto suscripciones: 726-38777 / 773-06041 / 773-68322 - Lunes a Viernes: 09:00 a 12:30 y de 14:30 a 19:00 - Sábado de 09:00 a 13:00

2. AGENCIA SUR: Av. El Tronpolillo 2do anillo No. 1089 - Lunes a Viernes: 09:00 a 19:00 y Sábado de 09:00 a 12:00 / 3. AGENCIA VENTURA MALL: Ventura Mall Nivel 1 - Lunes a sábado: 10:00 a 22:00 HORARIO CONTINUO

4. AGENCIA LAS BRISAS: Las Brisas Centro Comercial Nivel 2 - Patio de Comidas - Lunes a Domingo: 10:00 a 22:00 HORARIO CONTINUO / 5. INDEPENDENCIA: Calle Independencia No. 135 - Teléfono: 71625505 - Lunes a Viernes: 09:00 a 12:00 y de 14:30 a 19:30 y Sábado de 09:00 a 13:00

6. AGENCIA LA PAZ: Av. 16 de Julio #1479 (El Prado) Edif. San Pablo, Piso 1 Ofic. 108, Teléfono: 2-3780100 Recpción de avisos: 767-55647 - Lunes a Viernes: 09:00 a 13:30 y de 17:00 a 18:00 y Sábado de 09:00 a 13:00

7. AGENCIA COCHABAMBA: Calle Lanza entre Venezuela y Ecuador #317 Edif. Cellar P/B oficina 6F Teléfonos fijos: 4257447 / 4527177 - Lunes a Viernes: 09:00 a 12:30 y de 15:00 a 18:45 Sábado de 09:00 a 12:30